牢记殷殷嘱托 谱写巴渝新篇

守护碧水清流 绘就生态画卷

·青杠街道深入推进"河长制"工作综述



生态化"的"两化"路径,创 新"社会力量护河法""河岸 整治保护法""区域污染治理 法"的"履职三法",在坚持 河流河床河岸一体化保护、源 头末端系统性整治和促进环境 保护与民生福祉上取得了良好 的效果。



生态环境没有替代品,用之不觉、失之难存。 作为街道总河长,巡河已经成为青杠街道党工委 书记陈健工作中重要的一部分,不仅每周坚持巡河三 次,还时常开展调研,紧盯问题整改,更是探索建立 了"全员力量护河法",带动群众一起护河、爱河。 "护河仅靠党工委、办事外的力量是不够的、必

须激发群众活力,用好社会力量。"为了激发"群 雁"积极性,青杠街道整合各方力量、压实各类 主体责任:推行"分片包干"制,任命各科室主 任、辖区有河流的村(社区)党组织书记作为区 域内河流的河长, 分片包干落实巡河、护河、治 河的责任,实行月度、年度考核,对履职不合格

的河长取消评优评先资格和扣发年终绩效;实施 "党建引领",选择党员担任"民间河长",充分发挥 党员先锋模范作用,开展组织巡河护河工作;推行 "积分"制,对主动巡河护河的村民,实行加分考 核,最后得分可领取礼品和兑换心愿;成立服务队 伍, 组建巡河志愿者服务队、河流垃圾清漂队, 定

期开展巡河等志愿服务活动,全覆盖清理河面上漂流

全街道落实河长23人,民间河长13人,河流清污 1000余次,开展志愿服务活动200多场次,300余村 民获得积分奖励,全街道46.8公里的河流全面全程纳 入监管,街道上下形成"共护共治共管"的良好局面。



"河岸整治保护法" 生态景观化 景观生态化

日前,记者在青杠街道大森村看到, 一片面积30余亩的生态湿地里栽种着睡 莲、水芭蕉、旱伞草等多种水生植物,不 仅净化了水质, 也成为了一处乡村好风

这只是该街道通过生态湿地建设打造美 丽乡村的一个缩影。"通过水岸共治,大量 建设生态湿地,清澈的水流入河库改善了区 域水环境。"青杠街道相关负责人介绍。

差,"破窗效应"较为明显。近年来,该街

道认真领悟中央和市级河长制精神, 创新推 出一套"河岸整治保护法", 既美了环境, 也清了河水。

按照"生态景观化,景观生态化"的 路径,青杠街道率先在璧山区推进湿地建 设,在河岸栽种既能固土地,又起绿化、 美化作用的美人蕉、草皮等花草; 在河床 边浅水里,栽种菖蒲、鸢尾等20余种水 生植物,吸污并美化环境;以人居环境整 河流污染严重的河段,河岸环境也更 治为抓手,清理河岸垃圾,整治环境卫 生;对河岸进行合理规划和景观设计,修

建石板路、中式亭阁、阳光沙滩, 打造环 境优美的生态湿地公园。

"环境好不好,要老百姓说了算。"目 前,青杠街道已建成430亩生态湿地,改善 了河流水质,避免了因河岸污染所导致的河 流二度污染,原本环境较差的河岸蜕变成了 环境优美的生态湿地公园,成了群众休闲散 步的好去处,对这一举措大家都赞不绝 口,深感重新变好的河水河岸来之不易,更 加自觉维护好、保护好现有环境, 形成了良

"区域污染治理法"/源头管控严 末端治理好

山清水秀, 是乡村本应有的美景。

"河美水清,才能换来山清水秀。"青杠街 道河长办工作人员认为, 在加快生态振兴中, 首 要的是要把乡村的河流和水治理好, 还乡村河水

其实,治河并非只是治理河流,而是得从源 头上进行治理,是一项综合性工程。乡村的人居 环境, 土壤污染, 生活垃圾和生活污水等, 都是 河流和水的重要污染源。如果这些污染源不堵 住, 实现河水清清就是一句空话。

"治病要治本,刨树要刨根。"青杠街道河 长办工作人员始终聚力于发现污染河流的源头, 在走访调研中发现污染源主要来自河两岸的规模 畜禽养殖粪水、工业污染、农作物种植中化肥、 农药的过度施用等。但是阻断污染源成为最令河 长办工作人员头痛的问题,抱着必须祛除"病 根"的决心,河长办工作人员不厌其烦地走进企 业、下村调研、现场走访,终于探索创新出"河 内吸污,河外截污,面源减污,区域除污"的 "区域污染治理法"。

的水生植物,利用植物吸污,还包括在河岸栽种能 够固定水土的花草植物, 防止雨水冲刷导致污泥对

河外截污, 即通过对河两岸的工业污染、畜禽 养殖、生活污水等污染源实行"截流",切断污染

"截污一定要敢啃硬骨头。"街道辖区内的某 公司作为重点排污企业, 乱排乱放屡教不改, 街道 负责人就带头蹲守一周,抓其"把柄"以儆效尤, 并现场督导100余家重点涉水企业修建排水设施以 及污水管网建设,他的亲历亲为让企业无话可说, 直接阻断重点污染源。同时,采取"疏堵结合"的 方式,依法对养殖场进行了关停和雨污分流;修建 污水处理厂(站)集中处理城镇和企业排污;修建 集中式污水处理设施及配套管网处理农村生活污 水,全部达标后再予以排放。

面源减污,主要是指减少农作物种植、山坪塘 等养鱼造成的污染。在面源污染的治理中,青杠街 道探索出较为有效的方法:一是对农作物施用化 肥、农药进行减量,对地里丢弃的农膜进行全面清 河内吸污,即通过在河床栽种能够净化水质 理;二是对蔬菜基地等化肥施用量较多的成片区

域,建设生态湿地实现水质净化。三是对区域内所 有的山坪塘均依法解除承包合同, 对肥水养鱼全面 禁止, 实行清水养鱼。同时, 对山坪塘和养鱼池内 的水质进行治理。

区域除污, 即以农村人居环境整治为契机, 清 理污染源、治理污水。青杠街道一起对河两岸院坝 边、竹林下多年堆积的存量垃圾,进行了全面清 运。对农村居民的生活垃圾,进行集中收运处理, 并在村里组建专职清扫队,清扫公共区域的垃圾, 清理田间地头的薄膜。对农民集中居住区的生活污 水,修建污水处理站进行集中处置。

"绿水青山就是金山银山。"近年来,青杠街 道深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,不仅 使河长制真正落到了实处,还拓宽了河长制的内 涵,把巡河、护河、治河的职责延伸到了流域的综 合治理中,青杠街道辖区内3座水库、78口山坪 塘、16个养鱼池以及璧南河断面70%时间稳定三 类水质,7条一级支流水质可达到三类标准,部分 长年保持在二类水质,一个个湿地公园鸟语花香、 绿意盎然, 生态建设、河流治污都取得了较好成

